



MINISTERUL MUNCII
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE

4706

Nesecret

DOAMNEI SENATOR ANISIE MONICA CRISTINA

STIMATĂ DOAMNĂ SENATOR,

Nr. 4157 / CB / 19.07.2021

SG'3963/23.07.

Nr. 4472 / N.S.

Data 20.07.2021

09.06

Vă mulțumesc pentru interesul dumneavoastră față de activitatea Ministerului Muncii și Protecției Sociale (MMPS). Referitor la întrebarea dumneavoastră, având ca obiect "Situția alarmantă privind reintegrarea victimelor violenței domestice în piața muncii prin intermediul programului guvernamental Venus", vă comunicăm următoarele:

Agenția Națională pentru Egalitatea de Șanse între Femei și Bărbați (ANES), instituție publică aflată în subordinea MMPS, implementează în perioada martie 2019 - martie 2023 Proiectul „VENUS - Împreună pentru o viață în siguranță!”, finanțat prin Programul Operațional Capital Uman (POCU), prin intermediul căruia, la nivelul fiecărui județ, prin partenerii locali ai proiectului, respectiv Direcții Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului (DGASPC)/Direcții de Asistență Socială (DAS), au fost înființate servicii sociale pentru a veni în sprijinul victimelor violenței domestice.

Obiectivul central al proiectului vizează, în principal, dezvoltarea unei rețele naționale inovative integrate de 42 de locuințe protejate, prin înființarea și funcționarea la nivelul fiecărui județ, precum și în municipiul București, a unui nou tip de serviciu social adresat victimelor violenței domestice, denumit locuință protejată, în scopul asigurării nevoilor sociale, creșterii calității vieții și promovării principiilor de coeziune și incluziune socială, prin asigurarea asistenței de specialitate, perioada de găzduire fiind de până la 12 luni, în funcție de complexitatea cazului.

În prezent se asigură, la nivelul fiecărui partener, furnizarea serviciilor create prin intermediul proiectului POCU/465/4/4/128038 - "VENUS - Împreună pentru o viață în siguranță!", respectiv 42 de Locuințe Protejate, împreună cu cele 84 de servicii sociale, respectiv 42 de Grupuri de Suport și 42 de Cabinete de Consiliere Vocațională.

Eficiența proiectului VENUS în scopul oferii de servicii integrate victimelor violenței domestice constituie condiția esențială care stă la baza implementării proiectului. Prin urmare, fiecare victimă a violenței domestice, inclusă în grupul țintă al proiectului, beneficiază automat de cel puțin două tipuri de servicii sociale, în scopul abordării integrate a cazurilor de violență domestică.

Astfel, în cadrul proiectului, victimele violenței domestice pot beneficia, după caz, de următoarele servicii:

- GĂZDUIRE pe o perioadă de până la 1 an;
- CONSILIERE PSIHOLAGICĂ, respectiv, programe specifice de asistență psihologică și de dezvoltare personală în scopul de a depăși situația de criză;
- CONSILIERE PENTRU ORIENTARE VOCAȚIONALĂ, FORMARE PROFESIONALĂ ȘI INSERȚIE SOCIALĂ ȘI PROFESIONALĂ, prin dezvoltarea de competențe în vederea creșterii oportunităților de ocupare a forței de muncă.

Mai mult, la nivelul ANES, în calitate de beneficiar al proiectului, cât și la nivelul celor 42 de parteneri, în acord cu obiectivul general și activitățile proiectului, au fost întreprinse o serie de acțiuni care să vină în sprijinul bunei implementări, creșterii vizibilității și promovării proiectului, precum și pentru sporirea încrederii victimelor violenței domestice în autoritățile competente.

Astfel, acțiunile ANES au vizat elaborarea și aprobarea unor acte normative care să vină în sprijinul victimelor violenței domestice (H.G. nr. 559/2021 *privind aprobarea Programului național integrat pentru protecția victimelor violenței domestice și a metodologiei-cadru privind organizarea și funcționarea rețelei naționale integrate de locuințe protejate destinate victimelor violenței domestice*), elaborarea unor metodologii, planuri și proceduri care vizează activitățile specifice proiectului.

Totodată, a fost întărită sfera de campanii de informare permanentă a femeilor și campanii de interes public, care să asigure nu numai aplicarea corectă a legii în domeniu, dar, în special, prevenirea și combaterea faptelor de violență domestică.

În acest sens, ANES a desfășurat o serie de acțiuni, precum: participarea/organizarea unor serii de evenimente, diseminarea de informații către toți partenerii ANES care, la rândul lor, pot distribui mesaje în rețeaua proprie, promovarea unor mesaje/comunicate pe site-ul și rețeaua de socializare a ANES, încheierea unor parteneriate în scopul promovării proiectului, precum și întărirea cooperării cu organizațiile non-guvernamentale cu scopul sprijinirii proiectului.

De asemenea, ANES a depus constant eforturi pentru promovarea proiectului prin îndrumarea partenerilor locali pentru extinderea demersurilor către orice alte instituții de profil (SPAS - servicii publice de asistență socială, DAS - direcții de asistență socială, AJOFM - agenții județene pentru ocuparea forței de muncă, AJPIS - agenții județene pentru plăți și inspecție socială, IPJ, Judecătoria, Unități spitalicești, Parohii), organizații non-guvernamentale, Sindicate și Patronate din cadrul agenților economici de capacitate medie și mare din județ, care pot intra în contact cu potențiale victime sau care pot face informări și pot distribui materiale informative în legătură cu serviciile oferite prin intermediul proiectului.

Referitor la *creșterea ratei de integrare sau reintegrare a victimelor abuzurilor conjugale*, menționăm faptul că proiectul *VENUS* vizează creșterea calității vieții victimelor violenței domestice prin serviciile sociale furnizate: cazare în cadrul locuinței protejate, consiliere psihologică în cadrul grupului de suport, integrare socio-profesională a victimelor violenței domestice prin furnizarea de servicii de consiliere vocațională.

Totodată, complementar serviciilor sociale furnizate în cadrul proiectului *VENUS*, pentru a fi acoperită o paletă largă de intervenții și, în scopul abordării integrate, în funcție de nevoile specifice ale victimei violenței domestice, la nivelul partenerilor locali se oferă, după caz, consiliere juridică, asistență socială, asistență medicală etc.

În ceea ce privește consilierea vocațională oferită în cadrul proiectului „*VENUS - Împreună pentru o viață în siguranță!*”, menționăm faptul că acest tip de consiliere se adresează victimelor violenței domestice care doresc să exploreze opțiuni de carieră, au nevoie de un loc de muncă sau de o schimbare în carieră.

Astfel, consilierea vocațională include informațiile necesare pentru a planifica, obține și menține angajarea, informații despre diferite ocupații, abilități, oportunități de învățare, tendințe ale pieței muncii, programe educaționale, instituții educaționale și de formare, programe guvernamentale sau non-guvernamentale, oportunități de muncă, redactarea unui CV, abilități necesare participării la un interviu.

De asemenea, consilierea vocațională îi ajută pe beneficiari să își clarifice scopurile și aspirațiile, să își înțeleagă propria identitate, să ia decizii informate în cunoștință de cauză, să fie responsabili pentru propriile acțiuni, să-și managerieze cariera și tranziția de la inactivitate la piața muncii, de la un loc de muncă la altul.

Având în vedere informațiile sus-menționate, precizăm faptul că nu toate beneficiarele incluse în grupul țintă al proiectului au solicitat accesarea serviciilor de consiliere vocațională în scopul integrării/reintegrării sociale și că procentul de o treime specificat în cuprinsul articolului apărut în presă se referă doar la beneficiarele din cadrul locuinței protejate, nu la totalul de victime ale violenței domestice incluse în grupul țintă la proiectului.

Totodată, la nivel de proiect s-a înregistrat un progres semnificativ în ceea ce privește atingerea obiectivului general, precum și a indicatorilor prevăzuți pentru cei 3 ani de furnizare a serviciilor sociale.

Mai mult, acest progres a fost înregistrat pe parcursul primului an de funcționare a serviciilor nou înființate, respectiv martie 2020 - martie 2021, în contextul pandemiei COVID-19 și a măsurilor impuse la nivel național care au limitat deplasările membrilor echipelor de implementare în comunități.

Referitor la *finanțarea cursurilor de formare profesională, care le-ar putea asigura victimelor un pachet minim de studii necesare angajării*, menționăm faptul că, la nivelul proiectului, nu au fost prevăzute cursuri de formare. Astfel, la nivel local, în baza parteneriatului încheiat între partenerii proiectului, DGASPC/DAS și Agențiile Județene de Ocupare a Forței de Muncă (AJOFM), victimele violenței domestice, beneficiare ale proiectului, vor putea fi orientate către programele furnizate în plan local, în funcție de nevoile specifice ale fiecărei victime, respectiv programe de training, cursuri de perfecționare și/sau formare în vederea integrării/reconversiei profesionale.

Totodată, menționăm că, pentru beneficiarele fără studii care nu pot participa la programele de formare profesională menționate mai sus, se vor identifica alte programe de continuare a studiilor, precum programul „A doua șansă”.

Menționăm, de asemenea, faptul că, de la data de 4 martie 2020, dată la care au fost operaționalizate serviciile, și până în prezent, au fost incluse în grupul țintă al proiectului și au beneficiat de sprijin un număr total de 2171 beneficiari, după cum urmează:

LOCUINȚE PROTEJATE	GRUPURI SUPT	CABINETE DE CONSILIERE VOCAȚIONALĂ
245	938	988

Cu deosebită considerație, permiteți-mi să rămânem în contact pentru informarea dvs. asupra activităților și inițiativelor noastre.

SECRETAR DE STAT

CĂTĂLIN BOBOC